

热点时评 >>

老穆

扎紧防火“篱笆” 莫让“野火”乱窜

《大同晚报》3月1日报道,2月20日下午,一辆行驶在高速公路上的货车突然起火,车辆和所载水果都被烧毁,所幸高速交警和消防部门快速救援灭火,未造成人员伤亡,但车主蒙受了十几万元的损失。经查,事故原因是有人在路旁焚烧秸秆,火星被风吹起落到苫盖水果的棉被上,引发火灾。

这起事故,为防范“野火”肇事再次敲响警钟。

春季天干物燥,野外火险增加,点火烧荒、郊游野炊、烧纸祭祀、违章作业、堆积物蓄热自燃等都会形成火患,加之气温回升较快、大风天气频仍,稍有不慎就可能引发火灾,造成无可挽回的损失。

据新华社报道,山西省森林公安局近日发布通告,全面禁止烧荒开垦、焚香祭祀、野炊和燃放花炮等野外非法用火行为。

省森林公安局警示:野外用火是威胁

林草资源安全的主要隐患,十起火灾中有九起是野外用火引起的。

按照通告要求,我省严禁在林缘、林内燃烧田埂、杂草、秸秆及烧荒开垦、焚烧纸钱等用火行为,严禁在林区、保护区、旅游景区吸烟、野炊和燃放花炮等用火行为。公安机关将对野外违规用火行为给予从重处罚,对因故意放火或野外用火造成火灾的,依法追究刑事责任。

“野火”引发火灾,法律上称为失火

罪。即便不是主观纵火,由于行为人的过失引起火灾,也要承担相应的法律责任。

禁令声震,法剑高悬,警示人们提高警惕、依规行事,防患于未“燃”,千万不可掉以轻心。

“野火”多为野外遗留火种引燃蔓延,大家切记:外出时不要乱扔烟头,不要随意点火;不在林区、草地、荒坡等处及易燃物堆积附近野炊、烧纸。春耕复耕要按有关操作规程进行,做好防火措施。

有话直说 >> 侯江

倒下的良心 要靠法治扶起来

又一起少年扶起老人被讹事件引发舆论关注。

近日,河南郑州某路口,一名老人骑电动车摔倒在地,骑车少年小王和同学将老人扶起。小王父亲赶到后主动将老人送医,并垫付医疗费5000余元。老人出院后不愿全额退还医疗费。事后交警部门出具责任认定书,小王完全无责。然而,小王家只收到4000元还款,老人表示:就算打官司也不会还钱,还得索赔,并直言良心过得去。

少年出手救人,家长古道热肠,为老人及时解困,涉事老人应该感激才对。可如今,老人选择恩将仇报。不仅不还钱,还要索赔,给出的逻辑是,“如果小孩没有一点责任,不会领着她到医院看。小孩不是好心,小孩家长有关系”。罔顾事实,不守法纪,如此昧良心,真不知这名老人怎么还能霸气坚称自己“良心过得去”。在舆论的压力下,昨天,被扶老人的女儿向小王的父母表示了歉意和谢意。目前小王的父母已收到余下钱款。

老人摔倒扶不扶?这个话题已经热议了很久。多数人认为,无论是否担责任,首先都要扶起老人;即便那些被讹的当事人,事后也多表示不后悔。可令人无奈且寒心的是,少数当事人及其家人,并没有因舆论的感召而凭良心说话、按法律办事,“扶不扶”的争论还在不断增加新的负面例证。

据报道,出手救人的小王同学,觉得给家里惹了麻烦,事发后躲在卫生间哭泣。让他困惑的是,“做了好事儿为什么要赔钱”?这个少年是不是在后悔自己的见义勇为?这个孩子将来还会不会毫不犹豫地助人为乐?此时,当地警方不应该再含糊其词地把“协商解决”这四个字抛给当事双方。一来,解决交通纠纷是警方的责任;二来,为处于价值观形成时期的青少年计、为将来可能需要帮扶的老人计、为社会的正义与法律的威严计,警方都应该严格执法,通过惩恶扬善,来巩固与人为善、乐于助人的良好社会氛围。倒下的良心,还是要靠良心扶起来,更要靠法治扶起来。

据新华网



幽默一刀

徐骏/画 穆亮/诗

“神医”骗局

当下,短视频平台已成为人们消遣消费的一个重要途径。然而,一些“神医”又盯上了这个市场并开始疯狂表演,污染了平台更值得警惕。

在短视频平台上劲爆表演的“神医”并非医生,更非来自医学世家,不过是一群“群演”在按剧本演戏而已。“神医”是幌子,卖假药赚钱才是目的。消费者不但钱财被骗,疾病治疗也被耽误。“神医”公然行骗,监管部门必须依法严惩。



网上现神医 帮人折病理 坐堂短视频 问诊开方子 不用去医院 就可祛患疾 这等大好马 谁知是骗局 神医做幌子 假药来钓鱼 有人若中计 破财伤身体 此种黑心狼 必须痛打击

有感而发 >> 张冬梅

封禁炫富账号,开了个好头

近日,抖音安全中心发布治理处罚公告,对一批涉嫌刻意炫富、恶意炒作、有违社会公序良俗的账号进行禁言、封禁等处理。今年以来,该中心已清理此类视频2862条、音频324条、话题47个,封禁违规账号3973个。

一夜暴富,动辄名牌超跑豪宅,故意撒钱晒现金……花式炫富短视频不断刷新着人们对财富的认知,甚至有人感叹:每每刷到此类视频,总感觉这个世界是不是只剩自己一个穷人?在网络平台上,这样的炫富短视频早已屡见不鲜,你不经意间就能刷到一条,且多数内容创作简单粗暴,有的甚至一个脚本“吃”遍天下。

为何炫富类短视频如此泛滥?究其根本,是因为它能带来流量和利益。近年来,短视频平台逐渐成为新的流量聚集地。早期,迎合网友的猎奇心理,一些炫富类短视频在快速收割流量、尝到甜头后,便仿佛打开了“财富密码”,而后跟风者甚众,一发不可收拾——在流量的诱惑下,越来越多炫富类账号出现,花样百出的炫富内容充斥网络空间,炫富短视频逐渐衍生出一条灰色产业链,为伪成功学泛滥、炫富炒作之风盛行推波助澜。

短视频平台上过度炫富,危害不容小觑。刻意炫富污染社会风气,其宣扬的拜金主义、攀比享乐的不良价值观,容易造成

受众心理失衡和价值观扭曲,尤其危害青少年的身心健康。就此而言,清理炫富内容、封禁炫富账号是回归正确价值观的必要之举,也是对炫富牟利行为的一种警示。

此次抖音从源头上把关,仅仅一个多月的时间就封禁近4000个炫富账号,值得肯定。但或许,这只是开了个好头。包藏“祸心”的短视频远不止炫富类短视频这一种,在一些涉及两性关系、家庭矛盾等短视频中也频频露头。未来,还要依靠行业和相关方面更持久的努力和更全面的治理,让锈蚀正确价值观以牟利的如意算盘彻底落空,让不良价值观在网络空间无处容身。

据新华网

一针见血 >>

辛云

高空抛物罪首案宣判,看谁还敢扔!

3月1日,全国首例高空抛物罪案件宣判,被告人因与他人发生争执,先后将两把菜刀抛至楼下,被判处有期徒刑6个月,并处罚金2000元。

近年来,全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件,成为“悬在城市上空之痛”。小到果核、塑料瓶,大到花盆、广告牌等等,许多物件一旦从高空落下,就有

可能变成伤人利器。

今年1月1日起施行的民法典,细化了高空抛物致人损害的承担责任主体,刑法修正案(十一)也对高空抛物罪进行了明确规定。厘清责任边界,就能更好地保障公众生命财产安全。无视他人随意高空抛物,必将受到严惩!

生命安全高于一切!法律有震慑作



用,但守住头顶的安全,还需要从你我做起。拒绝高空抛物,因为无论是扔东西的,还是被砸的,最后的结果都是悲剧。

据新华社